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ΕΚΤΙΜΩΝΤΑΣ, ΑΞΙΟΛΟΓΩΝΤΑΣ  
ΚΑΙ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 

 

Γενικός στόχος 
Στόχος αυτού του πρακτικού φύλλου είναι να καταδείξει τα προβλήµατα που 

µπορεί να αντιµετωπίσετε όταν προσπαθείτε να κατανοήσετε τι είναι και τι δεν 

είναι η τέχνη, καθώς και πώς µπορείτε να βοηθήσετε τους µαθητές σας να 

κατανοήσουν και να εκτιµήσουν την τέχνη. 

Σε αυτό το ενηµερωτικό δελτίο, θα 

! Μάθετε περισσότερα για το τι είναι η τέχνη γενικά.  

! Πώς να ορίζετε την τέχνη και πώς η τέχνη µιλάει/λειτουργεί. 

! Να αποκτήσουν καλύτερη κατανόηση του πώς να απολαµβάνουν, 

να κατανοούν και να αξιολογούν την τέχνη. 

! Μάθετε περισσότερα για τις διάφορες τεχνικές και δραστηριότητες 

που µπορούν να τεθούν σε εφαρµογή για να κάνουν την τέχνη πιο 

αξιόλογη και κατανοητή στους µαθητές σας κατά τη διάρκεια ενός 

εργαστηρίου τέχνης. 

Θα χρειαστείτε:  

- έναν υπολογιστή µε καλή σύνδεση στο διαδίκτυο 

-Φωτογραφίες, πίνακες και άλλα έργα τέχνης διαφόρων περιόδων. 

 

Προκλήσεις και ρυθµίσεις 
Όταν συγκρίνουµε τα σύγχρονα έργα τέχνης µε τα παλαιά, όπως τα 

αναγεννησιακά πορτρέτα, όπου αναδύεται η οµορφιά και η συµµετρία, µπορεί 
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εύκολα να µπερδευτούµε και να συνδέσουµε την τέχνη µόνο µε την κοµψότητα, 

απορρίπτοντας τις σύγχρονες τάσεις (βλ. παράδειγµα Εικόνα 1&2). 

Αυτό είναι απολύτως λογικό, διότι όταν αναρωτιόµαστε: "Ποιο ακριβώς είναι το 

νόηµα της τέχνης;" Δεν έχουµε πραγµατικά µια οριστική απάντηση. 

Εδώ και δεκαετίες, οι φιλόσοφοι και οι κριτικοί τέχνης αδυνατούν να καταλήξουν 

σε συµφωνία. Διότι η καλλιτεχνική ερµηνεία είναι πολύπλοκη και υποκειµενική 

και είναι απίθανο να δώσει µια οριστική απάντηση.  

Μια λογική εξήγηση γι' αυτό είναι ότι οι εποχές και οι κοινωνίες των ανθρώπων 

αλλάζουν διαρκώς, και η τέχνη τους το αντανακλά αυτό. Η καλλιτεχνική 

ερµηνεία αλλάζει µε την πάροδο του χρόνου.  

Ο καθένας µπορεί να εκτιµήσει την τέχνη, και καθώς είναι υποκειµενική στη 

φύση της, οι διαφορετικές µορφές τέχνης απευθύνονται σε διαφορετικούς 

ανθρώπους. Μπορεί να είναι ιδιαίτερα υποκειµενική, επειδή εξαρτάται από τις 

προσωπικές προτιµήσεις και τα γούστα των ατόµων. 

  

Εικόνα 1  

Κορίτσι µε µαργαριταρένιο σκουλαρίκι - Johannes Vermeer, Πηγή: Wikipedia  
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Εικόνα 2 

Untitled- Keith Haring, Πηγή: Europeana 

 

Κατευθυντήριες γραµµές για την ανάλυση της τέχνης 

Ακολουθούν τα επίπεδα που µπορείτε να χρησιµοποιήσετε για να εξηγήσετε 

ένα έργο τέχνης: 

1.  Περιγραφή: απλή περιγραφή του αντικειµένου χωρίς αξιολογικές κρίσεις, 

ανάλυση ή ερµηνεία. Απαντά στην ερώτηση "Τι βλέπετε;". 

2.  Ανάλυση: προσδιορισµός του τι υποδηλώνουν τα χαρακτηριστικά και 

απόφαση γιατί ο καλλιτέχνης χρησιµοποίησε αυτά τα χαρακτηριστικά για να 

µεταφέρει συγκεκριµένες ιδέες. Απαντά στο ερώτηµα: "Πώς το έκανε ο 

καλλιτέχνης;". 

3.  Πλαίσιο: Ιστορικές, θρησκευτικές ή περιβαλλοντικές πληροφορίες που 

περιβάλλουν ένα συγκεκριµένο έργο τέχνης και οι οποίες βοηθούν στην 

κατανόηση του νοήµατος του έργου. 
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4.  Σηµασία: Μια δήλωση του περιεχοµένου του έργου. Ένα µήνυµα ή µια 

αφήγηση που εκφράζεται από το θέµα. 

5.  Κρίση: Κριτική άποψη για ένα έργο τέχνης σχετικά µε την αισθητική ή 

πολιτιστική του αξία. 

Προσαρµογή 

Σύµφωνα µε τη θεωρία της σκόπιµης πλάνης του κριτικού λογοτεχνίας W.K. 

Wimsatt και του φιλοσόφου Monroe Beardsley, δεν πρέπει να µας απασχολεί η 

καλλιτεχνική πρόθεση όταν αξιολογούµε ένα έργο τέχνης. Διότι δεν ξέρουµε 

πάντα τι σκεφτόταν ο καλλιτέχνης. Επίσης, αν διαθέταµε µια τέτοια γνώση, θα 

αποσπούσε την προσοχή µας από την ποιότητα του έργου.  

Οι θεωρητικοί της λογοτεχνίας Steven Knappt και Walter Benn Michaels, από 

την άλλη πλευρά, είναι διχασµένοι. Ισχυρίζονται ότι ένας σκόπιµος δηµιουργός 

καθιστά το έργο του κατανοητό.  

Υπάρχει, ωστόσο, πάντα µια µέση λύση σε όλα τα επιχειρήµατα. Όπως 

υποστηρίζει ο σύγχρονος φιλόσοφος Νόελ Κάρολ, ο σκοπός είναι απλώς ένα 

κοµµάτι στο κέντρο ενός πολύπλοκου παζλ.  

Έτσι, η αξιολόγηση και η εκτίµηση της τέχνης δεν είναι απλώς συµπάθεια ή 

αντιπάθεια. 

Πριν µπούµε σε λεπτοµέρειες σχετικά µε το πώς να εκτιµήσουµε και να 

κατανοήσουµε την τέχνη, θέλουµε να επαναλάβουµε ότι η αξιολόγηση και η 

εκτίµηση της τέχνης έχει να κάνει µε την εξήγηση του ΓΙΑΤΙ µας αρέσει ή δεν µας 

αρέσει κάτι, όχι απλώς µε το ΠΩΣ µας αρέσει ή δεν µας αρέσει. Για παράδειγµα, 

µπορεί να µη σας αρέσει ένας πίνακας επειδή είναι πολύ σκοτεινός, αλλά 

µπορεί να σας αρέσει το θέµα ή να εκτιµάτε το συνολικό µήνυµα του πίνακα. 

Με απλά λόγια, το "δεν µου αρέσει αυτός ο πίνακας" δεν αρκεί. Πρέπει να 

γνωρίζουµε τους λόγους της γνώµης σας και επίσης αν πιστεύετε ότι το έργο 

έχει θετικές ιδιότητες. 
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Πώς εκτιµάτε την οµορφιά ενός πίνακα ζωγραφικής; 

Η αισθητική είναι ένα πολύ προσωπικό θέµα. Όλοι βλέπουµε τα πράγµατα 

διαφορετικά, συµπεριλαµβανοµένης της "τέχνης" και ιδιαίτερα της "οµορφιάς". 

Άλλωστε, η ζωγραφική είναι πρωτίστως µια οπτική τέχνη - κάτι που βλέπουµε 

παρά σκεφτόµαστε. Έτσι, όταν µας ρωτούν αν θεωρούµε έναν πίνακα 

ζωγραφικής όµορφο, είναι πιθανό να δώσουµε µια άµεση απάντηση. 

Ωστόσο, αν µας ζητηθεί να αξιολογήσουµε την οµορφιά (ή την έλλειψή της) 

ενός πίνακα, δηλαδή να την εξηγήσουµε και να την αιτιολογήσουµε, τα 

πράγµατα είναι εντελώς διαφορετικά. Για να σας βοηθήσουµε να αναλύσετε 

την κατάσταση, παραθέτουµε ορισµένες ερωτήσεις που µπορείτε να κάνετε 

στον εαυτό σας σχετικά µε τον πίνακα. Οι περισσότερες από αυτές αφορούν 

την αρµονία, την κανονικότητα και την ισορροπία που είναι ορατή. 

 

Ποιες αναλογίες φαίνονται στον πίνακα; 

Η αρχαία ελληνική τέχνη και η τέχνη της Αναγέννησης βασίζονταν συχνά σε 

ορισµένους κανόνες αναλογίας που συµφωνούσαν µε τις κλασικές απόψεις 

περί οπτικής αρµονίας. Έτσι, ίσως η οµορφιά που βλέπετε (ή δεν βλέπετε) να 

εξηγείται εν µέρει από τις αναλογίες (των αντικειµένων και των µορφών) στο 

έργο (βλ. Εικόνα 3 & 4). 
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Εικόνα 3 

Αφροδίτη της Μήλου, Πηγή: Wikimedia 

 

Εικόνα 4 

Η Γέννηση της Αφροδίτης- Sandro Botticelli, Πηγή: Σάντρο Μποτιτσέλι: 

Wikimedia 
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Επαναλαµβάνονται ορισµένα σχήµατα ή µοτίβα στον πίνακα; 

Σύµφωνα µε τους ψυχολόγους, η επανάληψη ελκυστικών σχηµάτων, ιδίως σε 

συµµετρικά µοτίβα, µπορεί να χαλαρώσει το µάτι και τον εγκέφαλο, ώστε να 

νιώσουµε ευχαρίστηση. 

 

Τα χρώµατα που χρησιµοποιούνται στον πίνακα συµπληρώνουν το ένα το 

άλλο; 

Τα χρωµατικά σχήµατα µε συµπληρωµατικές αποχρώσεις ή τονικές 

παραλλαγές είναι γνωστά για την ελκυστική τους επίδραση στις αισθήσεις. 

 

Σας µαγεύει ο πίνακας; Κρατάει την προσοχή σας; 

Οι καλύτεροι πίνακες ζωγραφικής είναι οι πιο εύκολοι να τους κοιτάξετε. 

Κερδίζουν την προσοχή µας και στη συνέχεια "οδοδείκτες" καθοδηγούν το µάτι 

µας µέσα στο έργο. 

 

Πώς συγκρίνεται ο πίνακας µε άλλους; 

Τα πάντα είναι σχετικά. Πώς συγκρίνεται λοιπόν ο πίνακας που έχετε µπροστά 

σας µε παρόµοιους πίνακες του ίδιου καλλιτέχνη; Αν πρόκειται για ένα ώριµο 

έργο, µπορεί να διαπιστώσετε ότι είναι καλύτερο από τα παλαιότερα έργα και 

το αντίστροφο. Αν δεν µπορείτε να βρείτε άλλους πίνακες του ίδιου καλλιτέχνη, 

κοιτάξτε παρόµοια έργα άλλων καλλιτεχνών. Ιδανικά, ξεκινήστε µε έργα που 

ζωγραφίστηκαν την ίδια δεκαετία και στη συνέχεια προχωρήστε σταδιακά στο 

χρόνο. Δεν µπορείτε να κοιτάξετε πάρα πολλούς πίνακες! 
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Πρακτικά παραδείγµατα και έµπνευση  

Αs πρακτικά παραδείγµατα προτείνουµε τις ακόλουθες δραστηριότητες: 

1. Το παιχνίδι της γκαλερί 

2. Διαφορετικές προοπτικές 

3. Παιχνίδι ρόλων 

 

Δραστηριότητα 1 - Το παιχνίδι της γκαλερί 

Για την πρώτη δραστηριότητα, οι µαθητές καλούνται να φανταστούν τον εαυτό 

τους σε µια γκαλερί. Μπορείτε να εκτυπώσετε κάποιους πίνακες ζωγραφικής 

που σας αρέσουν σε µεγάλο µέγεθος και υψηλή ανάλυση ή να τους 

προβάλλετε µε βιντεοπροβολέα. 

Οι µαθητές καλούνται να εξετάσουν τους πίνακες σε πέντε στάδια. 

1. Περιγραφή: ζητήστε τους µια σύντοµη περιγραφή που να περιλαµβάνει 

αντικειµενικά κριτήρια. Για παράδειγµα: µια γυναίκα που κάθεται σε µια 

καρέκλα. 

2. ανάλυση: ζητήστε τους µια πιο λεπτοµερή περιγραφή καθώς και µια πιο 

υποκειµενική άποψη, για παράδειγµα: µια νεαρή/πολύ νεαρή γυναίκα που 

κάθεται σε µια καρέκλα, / ξεκουράζεται, / βαριέται. 

3. σκηνικό: ρωτήστε τους µαθητές για την εποχή από την οποία πιστεύουν ότι 

είναι ο πίνακας, την πραγµατική κοινωνικοοικονοµική κατάσταση και πώς 

κατέληξαν σε αυτό το συµπέρασµα. 

4. κατανόηση: Αφού ακούσετε τις απόψεις όλων, µπορείτε να καταλήξετε όλοι 

σε ένα συµπέρασµα σχετικά µε το τι αναπαριστά ο πίνακας. 

5. επανάληψη: Ρωτήστε τους µαθητές τι συναισθήµατα προκαλεί ο πίνακας και 

αν τους αρέσει αισθητικά ή αν πιστεύουν ότι έχει καλλιτεχνική αξία. 



 
 
 

 

Το παρόν έργο έχει χρηµατοδοτηθεί µε την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η παρούσα δηµοσίευση 
εκφράζει µόνο τις απόψεις του συντάκτη και η Επιτροπή δεν µπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε 
ενδεχόµενη χρήση των πληροφοριών οι οποίες περιέχονται στο παρόν. 

9 

Η διαδικασία είναι αρκετά απλή και ο στόχος είναι να βοηθήσει τους µαθητές 

να κατανοήσουν την υποκειµενικότητα της τέχνης. Ενθαρρύνει επίσης την 

οπτική ανάλυση και βοηθά στην εδραίωση της συγκέντρωσης. 

 

Δραστηριότητα 2 - Διαφορετικές προοπτικές 

Σε αυτή τη δραστηριότητα, ο δάσκαλος θα τοποθετήσει ένα αντικείµενο της 

επιλογής του σε ένα ορατό σηµείο της τάξης, όπως ένα µπουκάλι νερό ή µια 

οµπρέλα. 

Στη συνέχεια ζητά από τους µαθητές να αναπαραστήσουν αυτό που βλέπουν 

στο χαρτί. 

Στο τέλος, οι µαθητές ανταλλάσσουν τα χαρτιά τους µε αυτά των συµµαθητών 

τους και συζητούν τις οµοιότητες και τις διαφορές στις εικόνες τους και τους 

λόγους που τους οδήγησαν να δηµιουργήσουν το αντικείµενο µε αυτόν τον 

τρόπο. 

Μέσω αυτής της δραστηριότητας, διεγείρεται η φαντασία των µαθητών και 

ενθαρρύνεται η δηµιουργικότητά τους. 

Η τέχνη είναι µια οπτική µαθησιακή εµπειρία που µπορεί να τους βοηθήσει να 

βελτιώσουν την οπτική τους αντίληψη. 

Μπορούν να αναπτύξουν µε αυτόν τον τρόπο δεξιότητες οπτικής αντίληψης, 

όπως 

- Διάκριση - η ικανότητα διάκρισης µεταξύ οµοιοτήτων και διαφορών. 

- Μνήµη - η ικανότητα να θυµούνται αυτό που βλέπουν 

- Διαδοχική µνήµη - η ανάµνηση όσων έχουν δει µε τη σωστή σειρά 

- Κατανόηση - κατανόηση των παρατηρούµενων 

- Αντίληψη σχηµάτων - διάκριση µεταξύ µοτίβων και σχηµάτων 
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- Αντίληψη του βάθους - η ικανότητα να κρίνει κανείς πόσο µακριά έχει 

προχωρήσει κάτι. 

 

Δραστηριότητα 3 - Παιχνίδι ρόλων 

Μπορείτε να ζητήσετε από τους µαθητές να επιλέξουν την αγαπηµένη τους 

ιστορική περίοδο και να φανταστούν ότι ζουν σε εκείνη την εποχή κατά τη 

διάρκεια αυτής της δραστηριότητας. Αφού ο καθένας επιλέξει το ρόλο του, θα 

δείξετε στους µαθητές εικόνες, όπως για παράδειγµα ζώων, και θα τους 

ζητήσετε να τις σχολιάσουν χρησιµοποιώντας πληροφορίες για την περίοδο. 

Οι πληροφορίες αυτές µπορεί να έχουν ήδη συζητηθεί στην τάξη πριν από την 

έναρξη του παιχνιδιού. Έτσι, οι µαθητές πρέπει να αναπαράγουν τα 

συναισθήµατα που προκαλεί αυτό το έργο µέσα από τα µάτια του ρόλου. 

Σε αυτή τη δραστηριότητα, οι µαθητές µπορούν να µάθουν να λαµβάνουν τις 

απόψεις των άλλων, επειδή ο καθένας θα αντιµετωπίσει αυτή τη 

δραστηριότητα εντελώς διαφορετικά. Σε αυτό το σηµείο, ας τονίσουµε τη 

σηµασία της χρονικής περιόδου που επιλέγουν, διότι δηµιουργεί διαφορές στο 

κοινωνικοπολιτικό περιβάλλον, στις ταξικές διακρίσεις κ.λπ. 

Έµπνευση  

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ - ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΩΝ 

https://www.artyfactory.com/art-appreciation.html 

 

Οδηγός για αρχάριους στην εκτίµηση της τέχνης 

https://www.youtube.com/watch?v=SkIRvqej1eE  



 
 
 
 
 
 
 

 

Art Appreciation (Elements and Principles of Art) 

https://www.youtube.com/watch?v=-pTyJEwUtjE 

 

Πώς να κοιτάξετε ένα έργο τέχνης 

https://www.youtube.com/watch?v=AZoKElBwKCs 

 

 Πρόσθετοι πόροι 

Η Europeana, ή αλλιώς η Ευρωπαϊκή Ψηφιακή Βιβλιοθήκη, είναι µια 

πανευρωπαϊκή ψηφιακή βιβλιοθήκη που παρέχει πρόσβαση σε δύο 

εκατοµµύρια βιβλία, χάρτες, ηχογραφήσεις, εικόνες, αρχειακά έγγραφα, 

πίνακες και βίντεο από τις 27 χώρες µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

o https://www.europeana.eu 

•  Βίντεο µε χρήσιµες πληροφορίες για την τέχνη. 

o https://www.youtube.com/watch?v=vV2cc_fFgmA  

• Μάθηµα TEDEd για την καλλιτεχνική ερµηνεία από τη Hayley Levitt  

o https://ed.ted.com/lessons/who-decides-what-art-means-hayley-

levitt#discuss  

 


